

# 从全球化趋势角度分析我国经济政策的调整与发展

王书仪

(云南师范大学 云南昆明 650500)

摘要: 随着生产力提高与科技发展, 全球化趋势不断加强, 在全球化潮流的影响下, 我国经济政策不断适应全球经济格局的变化, 取得了显著的成就。然而, 全球化也带来了一系列的挑战, 我国经济政策需要进一步优化和协调, 以应对全球化带来的新问题和新的挑战。本文从全球化趋势的角度出发, 分析了我国经济政策在全球化背景下的调整与发展过程, 并探讨了其中的影响因素和路径选择。

关键词: 全球化; 经济政策; 发展; 挑战

## 一、引言

全球化是当今世界经济发展的主要趋势之一, 经济全球化促进了国际贸易、资本流动和技术传播, 为各国提供了广阔的发展机遇。同时也带来了一系列的挑战。全球化的快速发展对各国经济政策产生了深远的影响。作为世界第二大经济体, 中国在全球化进程中扮演着重要的角色。随着中国经济的快速崛起和对外开放程度的加深, 我国经济政策不断进行调整与发展, 以适应全球化趋势带来的新挑战和机遇。

## 二、全球化趋势对我国经济政策的影响

### (一) 全球化趋势的特点和影响

全球化是指经济、政治、文化等领域的全球互动和相互依存程度的提高。全球化的特点包括市场的全球化、资本的全球流动、产业的全球分工以及信息的全球传播。全球化的影响主要体现在以下几个方面: 首先是跨国贸易的增加: 全球化促进了贸易自由化和区域经济一体化, 使得各国之间的贸易更加频繁和便利, 为各国提供了更广阔的市场和更多的机会; 其次, 资本流动加剧: 全球化使得资本可以自由流动, 投资者可以跨国界进行投资和融资, 推动了全球资本市场的发展, 提高了资源配置的效率; 再次, 技术创新加速: 全球化促进了科技和信息的全球交流与合作, 加速了技术创新和知识传播的速度, 为各国带来了更多的科技成果和创新机会; 最后, 跨国公司的崛起: 全球化为跨国公司提供了更多的发展机会, 使得跨国公司在全球范围内扮演着重要的角色, 对全球经济产生了巨大影响。

### (二) 全球化对我国经济发展的机遇与挑战

经济的全球化为我国经济发展带来了机遇。

从市场空间和结构上看: 全球化拓宽了我国的市场, 使得我国可以更广泛地参与国际贸易, 拓展市场空间, 同时能够结合国内外市场的需要, 不断调整优化产业结构和出口商品结构配置, 提高市场竞争力, 促进工业化进程提质提速, 促进经济增长。

从资金和技术方面看: 全球化使得我国可以吸引更多外资和先进技术, 促进产业升级和技术进步, 同时引入世界先进的管理理念和经验, 实现管理创新。经济全球化不但实现了资本、物质、信息的全球流动, 也促进了全球人才和知识的交流与互通, 我国对国际先进的管理理念和经验进行引进和吸收, 在学习借鉴的同时结合我国实际情况进行管理创新, 从而达到事半功倍的效果。

从全球治理角度看: 全球化使得我国在国际事务中的地位不断提升, 推动我国参与全球治理和国际合作。如今“世界正处于百年未有之大变局, 全球治理体系也面临重构的局面, 世界发展正处在关键的十字路口, 积极参与和引领全球治理, 积极推动构建人类命运共同体, 寻求国际社会合作的有效途径, 提供平等互利的公共产品, 是中国继续发展和增强世界影响力的重要机遇。因此在我国步入强起来的重要发展阶段, 积极参与和引领全球治理是中国的重大战略选择。

全球化同时也对我国的经济发展带来了挑战。

贸易保护主义崛起: 全球化使得贸易自由化成为主流, 但同时也面临着贸易保护主义的崛起。一些国家采取加征关税、非关税壁垒等一系列贸易限制措施, 制造贸易摩擦。例如 2003 年至 2005 年末, 美国单方面挑起一系列贸易摩擦, 给中美贸易关系蒙上了浓重的阴影<sup>[1]</sup>。2018 年, 美国发动贸易战, 掀起了新一轮的中美贸易争端。因此我国需要应对贸易壁垒和贸易争端, 保护自身的贸易利益。

跨国公司竞争的压力: 全球化使得跨国公司在全球范围内竞争更加激烈, 我国企业需要提升竞争力, 加强创新能力, 以应对来自跨国公司的竞争压力。

资本流动的风险: 全球化使得资本可以自由流动, 但也带来了资本流动的风险, 在经济全球化过程中, 各国经济相互依赖相互依存, 一个国家的经济波动和经济危机都有造成全球性传染的风险。如 2008 年的国际金融危机, 就是由美国次贷危机开始蔓延成全球金融风暴。这场危机使全球经济陷入百年一遇的大萧条, 中国经济也遭遇了沉重的打击。至今受这场金融风暴的影响导致美国仍然存在较高失业率。因此我国需要加强金融监管, 防范金融风险。

综上所述, 全球化对我国经济政策既带来了挑战, 也带来了机遇。我国需要积极应对全球化的影响, 制定适应性的经济政策, 以实现经济的持续发展和国家的长远利益。

## 三、我国经济政策的调整与发展路径

### (一) 改革开放与经济政策的调整

自 1978 年改革开放以来, 我国经济政策经历了多次调整和改革。改革开放的初衷是为了摆脱封闭的经济体制, 引入市场机制, 激发经济发展的活力。在这一过程中, 我国采取了一系列的经济政策调整, 包括取消农村集体经济, 推行家庭联产承包责任制, 建立城乡统筹发展的政策框架等。这些政策的调整使得我国经济逐渐从计划经济向市场经济过渡, 为经济的快速增长奠定了基础。

### (二) 开放型经济战略的实施与发展

我国实施了开放型经济战略, 积极参与全球经济合作与竞争。这一战略的核心是扩大对外开放, 吸引外资, 推动贸易自由化和投资便利化。为了实现这一目标, 我国相继设立了经济特区、自由贸易试验区等开放平台, 并实施了一系列的开放政策, 包括降低关税, 放宽市场准入限制, 提供便利的投资环境等。这些举措使得我国经济与世界经济深度融合, 为经济的快速发展提供了重要支撑。

### (三) 积极参与全球经济治理的探索

随着经济全球化的深入发展, 我国积极参与全球经济治理, 推动建立公平、开放、包容的国际经济秩序。作为世界第二大经济体, 我国在国际经济组织和国际贸易谈判中发挥着越来越重要的作用。同时, 我国还积极推动亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行等新型国际金融机构的建立, 为发展中国

家提供更多发展机会和支持,积极推动二十国集团构建长效治理机制更好的发挥作用。这些努力为我国在全球经济治理中的地位提升和影响力的扩大奠定了基础。

总之,我国经济政策的调整与发展举措为我国经济的快速增长和国际地位的提升提供了坚实的基础。

#### 四、我国经济政策调整与发展的成就

##### (一) 经济增长与发展成就

经过几十年的改革开放和经济政策调整,我国取得了令人瞩目的经济增长与发展成就,目前,我国已是世界货物贸易第一大国、服务贸易第二大国、使用外资第二大国、对外投资第一大国。我国的国内生产总值(GDP)在过去几十年中以惊人的速度增长,成为全球第二大经济体,“国内生产总值从1952年的679.1亿元跃升至2020年的101.6万亿元,人均国内生产总值从119元增加到7.2万元,实现了从低收入国家到中高收入国家的历史性跨越。居民人均可支配收入从1949年的49.7元增长到2020年的3.2万元,形成了全球规模最大、最具成长性的中等收入群体”<sup>[2]</sup>。在基础设施建设、科技创新、产业升级等方面我国取得重大突破,提高了经济的竞争力和可持续发展能力,大力实施创新驱动发展战略,研发经费投入稳居世界第二,研发人员总量、发明专利申请量连续多年居世界首位,一些重要领域实现了从跟跑到并跑乃至领跑的历史性跨越。

##### (二) 对外开放与国际合作成就

我国实施的开放型经济战略取得了显著成就。首先,我国吸引了大量外资投资,外商直接投资规模居于全球前列。这不仅为我国带来了资金、技术和市场等方面的支持,也促进了我国产业的升级和转型。近年来,我国也在努力打破以引进外资为主的投资模式,在引进外资的同时也鼓励我国企业走出去投资。据统计,“1979年到2012年这34年里,中国境外投资一共约为5000亿美元;而仅在2017年到2021年这5年时间内,中国对外直接投资就达到了约7700亿美元。开启了引进来、走出去双向投资模式。”<sup>[3]</sup>。其次,我国积极参与多边贸易体制,与多个国家和地区签订了自由贸易协定。这些举措为我国的出口创造了更加开放的市场环境,推动了贸易自由化和经济全球化的进程。

##### (三) 全球经济治理中的贡献

新中国从恢复在联合国合法地位到2001年加入世界贸易组织,中国与国际体系的关系逐渐从边缘来到中心。一路走来中国既是旧有全球经济治理平台的参与者和变革者,又是新型多边和区域经济治理平台的推动者和主导者。在全球经济治理体系面临深刻变革的当今,面对全球性挑战层出不穷及现有治理模式有效性严重不足的现状,中国提出“必须坚持共商共建共享的全球治理观,积极推进全球治理规则的民主化”<sup>[4]</sup>，“构建人类命运共同体”理念被频频写入联合国决议。我国提出的一系列全球治理理念和主张,形成的全球治理思想与实践成果,在国际社会上得到广泛认同。充分说明国际社会已对这一中国理念形成了高度共识。我国积极参与国际经济组织和国际贸易谈判,推动建立公平、开放、包容的国际经济秩序;积极推动新型国际金融机构的建立,为发展中国家提供更多发展机会和支持。例如“一带一路”倡议,本着共商共建共享的原则,在沿线国家之间开展互连互通互融,为全球经济合作和发展提供了新思路、新机制、新动力。目前,已经有100多个国家和国际组织积极响应支持,40多个国家和国际组织同中国签署合作协议,“一带一路”平台成为世界上规模最大的区域合作平台、最受欢迎的全球公共产品<sup>[5]</sup>。

上述成就不仅为我国经济发展提供了强大的动力,也为全球经济的稳定与繁荣做出了积极贡献。

#### 五、我国经济政策的应对措施

##### (一) 开放型经济政策调整

作为全球经济体,我国必须不断调整经济政策以适应全球化的浪潮,以实现经济持续增长和国家繁荣。首先,我国应加强与其它国家的经济合作,积极参与全球产业链和价值链,推动贸易自由化和投资自由化,通过多边贸易协定谈判参与国际贸易规则的制定和改革,维护自由贸易体系,促进全球贸易便利化。通过与各国的合作,我国可以扩大市场规模,促进商品和服务的国际流通,推动经济发展。其次,我国需要进一步加强对外开放,吸引外资、技术和人才。通过开放政策,我国可以引入更多优质资源,推动产业升级和创新发展,提高国际竞争力。我国可以加大对外资企业的支持力度,提供更加便利的投资环境和政策支持,鼓励外资企业在中国设立研发中心和生产基地,促进技术和管理经验的引进。最后,我国还应加强对人才的引进和培养,吸引国际人才来华工作和学习,推动人才资源的国际化配置。通过加强国际合作,我国将更好地融入全球经济体系,促进国际贸易和投资的互通互利,推动我国经济发展。

##### (二) 产业结构调整与转型升级

全球化的影响使得国际产业分工变得更加细化和复杂化,这对我国经济发展提出了新的挑战和机遇。为适应全球化趋势,我国需要不断调整产业结构,积极推动传统产业的转型升级,并大力发展新兴产业和战略性新兴产业。首先,我国应当加强对传统产业的改造升级。通过技术创新、管理创新和模式创新,传统产业可以焕发新的活力,提高生产效率和产品质量,增强市场竞争力。同时,政府可以出台支持政策,鼓励传统产业向价值链高端迈进,实现产业升级。其次,我国需要大力发展新兴产业和战略性新兴产业。新兴产业代表着未来的发展方向,具有巨大的发展潜力和市场需求。通过加大对新兴产业的支持和投入,我国可以培育新的经济增长点,拓展产业发展空间。同时,我国还应加大对科技创新的投入,提升自主创新能力。科技创新是推动产业发展和提高竞争力的重要驱动力。政府可以加强科研项目支持,鼓励企业加大研发投入,推动科技成果转化,培育具有国际竞争力的科技企业和产业集群。

总之,我国经济政策的调整与发展的应对措施需要紧密结合全球化趋势,不断推动改革开放,调整产业结构,加大对科技创新投入,以应对全球化带来的挑战和机遇。同时,我国还需要积极参与国际合作,推动构建开放型世界经济,实现互利共赢的发展。

#### 结论

我国经济政策在全球化的冲击下不断适应和引领全球经济格局的变化,通过改革开放、开放型经济战略以及积极参与全球经济治理等举措取得了显著成就。同时,面对全球化带来的一系列挑战,我国经济政策需要进一步优化和协调,以应对全球化带来的新问题和新的挑战,为我国经济发展提供有效的政策支持。

#### 参考文献:

- [1]张志丹.“经济全球化进程中的中国角色”教案[J].思想理论教育导刊,2020,(06):120-123.
- [2]迈向中华民族伟大复兴的一次历史性跨越[J].中国产经,2021(17):24-30.
- [3]黄奇帆.新格局下中国对外开放的新特征、新任务及取得的新成就[J].全球化,2024(03):5-11+134.
- [4]欧阳向英.为全球经济治理体系变革贡献中国力量[J].国家治理,2024(03):46-51.
- [5]张志丹.“经济全球化进程中的中国角色”教案[J].思想理论教育导刊,2020,(06):120-123.